

LAS OPERACIONES DEL KERT

Después del castigo.—Pidiendo la paz

INFORMACION TELEGRAFICA (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La brigada Villalón.
MELILLA. (Sábado, noche.) Al medio día comenzó el desembarque de las fuerzas pertenecientes a la brigada que manda el general Villalón.

Llegaron estas fuerzas a bordo de los vapores *Sister* y *Lázaro*, que las embarcaron en Málaga.

Recibió a los expedicionarios el gobernador militar de la plaza, general Arizón.

El desembarco, que se realiza con rapidez y perfecto orden, lo dirige el capitán interino del puerto, Sr. Gener.

Tranquilidad en las posiciones.—Noticias del campo enemigo.—Diferencias entre los jefes de la «harka».

Ayer y hoy ha reinado tranquilidad en las posiciones.

El enemigo no ha vuelto a hostilizar a nuestras fuerzas.

Llegan correos del campo enemigo y me traen confidencias que me merecen crédito, si bien debe tenerse presente que las noticias verídicas de ayer pueden estar en contradicción con los hechos que mañana ocurren.

Aseguran esos informes que la *harka* está muy desalentada, habiéndose iniciado las deserciones de moros, que se han visto defraudados, pues les ofrecieron gran botín, y reconocen que, no sólo no lo han encontrado, sino que aun dan gracias por haber salvado la vida.

También me dicen que entre los jefes de los distintos grupos de kabileños han comenzado las discusiones, por mostrarse algunos partidarios de pedir el perdón, si bien la mayoría hasta ahora mantenían su intransigencia.

Aseguran esos informes que la *harka* está muy desalentada, habiéndose iniciado las deserciones de moros, que se han visto defraudados, pues les ofrecieron gran botín, y reconocen que, no sólo no lo han encontrado, sino que aun dan gracias por haber salvado la vida.

También me dicen que entre los jefes de los distintos grupos de kabileños han comenzado las discusiones, por mostrarse algunos partidarios de pedir el perdón, si bien la mayoría hasta ahora mantenían su intransigencia.

Finalmente, creen los confidentes que no será extraño que a causa de esas diferencias entre los *harheños* surja alguna colisión entre los partidarios de la paz y de la guerra.

Precauciones.
Las autoridades tuvieron ayer una conferencia, en la que se anunciaba que los moros de Benibuyar trataban de atacar el convoy que tenía que ir a racionar y municionar las fuerzas situadas en Zaio.

Para proteger la marcha del convoy salieron tres columnas desde Zelúan, que recorrieron el territorio donde se suponía que se verificaría el ataque.

Solamente divisaron nuestras fuerzas un pequeño grupo de moros que se disolvió sin hacer resistencia al ver avanzar las columnas.

Situación de la «harka».
Hoy, según dicen por el heliógrafo, se divisa a la *harka* desde las posiciones avanzadas. Está acampada en la margen izquierda del Kert, al otro lado de nuestras posiciones.

Los heridos.
En general mejoran los heridos habidos en los últimos combates.

Los generales visitan con frecuencia los hospitales, enterándose del estado de los heridos y conversando con los que su estado lo permite.

Esta mañana le fué extraída al teniente Villalba la bala que tenía en la pierna. La operación se realizó con éxito y el distinguido oficial continúa en estado satisfactorio.

Al lado del herido está su padre, el coronel director de la Academia de Infantería.

Han anunciado los médicos que, de no sobrevenir alguna inesperada complicación, mañana operarán al general Ros, para extraerle la bala.

El general Ros continuaba hoy algo tranquilo, pero sin desaparecer la gravedad.

A los médicos les preocupaba la postración y decaimiento del paciente.

Los médicos trabajan sin descanso y su actividad es elogiada, porque realmente es difícil atender a todos los heridos y enfermos por resultar insuficiente el personal de Sanidad.

El teniente Moriones.
En un automóvil fué traído esta mañana el cadáver del teniente de Caballería del regimiento de Alcántara, D. Teófilo Moriones.

El teniente Moriones era hijo del marqués de Oroquieta y nieto del general del mismo apellido, que gloriosamente combatió en África y en la campaña del Norte, en la guerra carlista.

Esta tarde, en el cementerio del Carmen, ha recibido tierra sagrada el cadáver del joven y valiente oficial que, a los veinticuatro años, perdió su vida luchando por la patria.

Convoy de heridos.
Llegó a la una de la madrugada el último convoy de heridos del día 27. Vinieron once soldados heridos, que ingresaron en el Hospital del Buen Acuerdo.

Inmediatamente procedieron a reconocer los médicos las heridas de los soldados, practicando las curas.

Terminaron los médicos su misión a las cuatro de la madrugada.

Moros que se presentan.
El general Aguilera ha comunicado al ca-

pitán general que continúan presentándose moros de las kabilas de Beni-Bugafar y Benisidél solicitando el perdón.

Se presentaron acompañados de sus familias, y piden que se les autorice para regresar a sus aduares y reedificarlos.

Las instrucciones del general Aldave son que a los moros de la kabila de Beni-Bugafar que se haya comprobado que si se agregaron a la *harka* fué por temor a represalias, se les conceda el perdón y la autorización para instalarse en sus aduares.

En cuanto a los de Beni-Sidél, no autoriza el capitán general que se les conceda el perdón, pues le dice al general Aguilera que todos los de esa kabila estaban de acuerdo para secundar el levantamiento.

El Mizzian, herido.—Los heridos rifeños.
Se ha confirmado que El Mizzian está herido y que se encuentra en Bu-Hemana. Desde este sitio de la orilla izquierda del Kert, donde está acampada la *harka*, salen continuamente grupos de moros conduciendo heridos a las kabilas centrales.

El general Navarro. Escolando convoyes.
El general Navarro ha marchado a Yadumen, donde se encuentra la media brigada que manda el coronel Alvarez Manzano.

La columna Serra da escolta a los convoyes que aprovisionan a las columnas Carrasco, Aizpuru y Regoyos, que se hallan en los poblados de la región de Sammar y Beni-Bugafar.

La cabeza de un moro.
Los *harheños* tienen grandísimo cuidado en no abandonar los cadáveres de los suyos. Prueba de esto es el hecho siguiente:

El día 27, al anochecer, un moro, oculto entre dos peñascos, tiraba sobre los servidores de una pieza de artillería, hiriendo a cuatro artilleros.

La pieza hizo fuego, matando al moro. Al amanecer, una descubierta encontró en el sitio de donde habían partido los tiros del *paco*, tan sólo restos de la cabeza de éste, habiendo desaparecido el cuerpo, a pesar de haber caído éste a unos cuarenta metros de la batería.

Los expedicionarios a Nador.
Las tropas de Borbón y Extremadura que llegaron hoy marcharán a Nador, mandadas por el general Villalón.

Los cadetes regresan.
En el correo han regresado a la Península los alumnos de las Academias Militares que vinieron a pasar aquí las vacaciones.

El vapor «Lázaro».
El vapor *Lázaro* ha zarpado esta tarde con rumbo a Málaga en busca de más tropas.

Buques de guerra.
Esta tarde, a las dos, salió el cañonero *Recaide* para Yazanem a reunirse con el *Laya*. Es esperado el *Princesa de Asturias*, en el que ondea la insignia del general Manterola.

El mando del regimiento de Melilla.
Ha marchado a Yazanem el teniente coronel Ferrando, para encargarse del mando del regimiento de Melilla, mientras llega el nuevo coronel, Sr. Figueras, cuyo nombramiento ha sido conocido esta tarde por telégrafo.

Situación de fuerzas.
Las columnas Carrasco, Aizpuru y Regoyos continúan en el territorio de Sannar y Beni-Bugafar, en el mismo sitio donde vivaquearon el día 28.

El general Aguilera, con su Estado Mayor, está en Imiyaten.

Una carga de la Policía indígena.
Se ha sabido que en una carga que dieron las fuerzas de la Policía indígena el día 27, en unión de un escuadrón de la columna del general Carrasco, hicieron al enemigo 42 muertos, que los moros no pudieron retirar, y muchos heridos, de los que no se puede precisar cifra, porque consiguieron huir solos ó arrastrados por sus compañeros.

El contraalmirante Estaña.
Ha anunciado el contraalmirante Sr. Estaña que mañana llegará a esta plaza, con objeto de ver a su hijo, que es uno de los oficiales heridos.

Sargentos muertos.
MELILLA. (Sábado, noche.) Según un parte oficial, el 27 murieron nueve sargentos del regimiento de Melilla.

Se llamaban Alfonso Jimeno, Manuel Arrabal, Ildefonso Infantes, Bernardo Suárez, Enrique Sánchez, Antonio Armenta, José Rivero, Germán Padial y Moisés Vergara.

LACALLE
Los marinos en campaña
Vuelta del «Infanta Isabel».

CADIZ. (Sábado, noche.) Al anochecer ha pasado por la bahía, siguiendo a la Carraca, el crucero *Infanta Isabel*, que vuelve de Melilla.

Ningún tripulante del referido barco de guerra ha venido a Cádiz.

Esta noche reina aquí verdadera ansiedad por conocer detalles de la forma en que el *Infanta Isabel* cooperó a la derrota sufrida por los kabileños a orillas del río Kert.

Intrépida conducta de los marinos.

CADIZ. (Domingo madrugada.) En cuan-

to el crucero *Infanta Isabel* ha llegado a la Carraca, ha desembarcado su comandante, D. Manuel Flores.

Se ha trasladado sin perder momento a la Capitanía general de San Fernando para conferenciar con el marqués de Arellano y con el ministro de Marina, creyendo que el señor Pidal continuaba allí.

Llegado a Capitanía, se ha enterado de que el ministro había marchado a Madrid en el expreso.

El Sr. Flores ha entregado al capitán general el parte de la acción en que intervinieron activamente los marinos.

Confirma detalles que ya se conocen. No perdieron de vista los barcos de guerra a la columna Carrasco.

Desde el *Infanta Isabel*, el *Laya* y el *Marqués de la Victoria* se hizo fuego contra el enemigo que corría por la playa loco de terror.

Dispararon los referidos buques a cuatrocientos metros de distancia con ametralladoras y fusiles, causando al enemigo una gran carnicería.

El *Infanta Isabel* y los demás barcos echaron al agua botes artillados para disparar desde más cerca, pues los cruceros habrían embarrancado de aproximarse más.

Ha sido el comandante del *Infanta Isabel* Sr. Flores, felicísimo.

Cuenta que en la playa y en las márgenes del Kert quedaron sin vida más de mil moros, en su mayoría destruidos por los proyectiles de la Artillería.

Desde Sevilla
Dos escuadrones de Alfonso XII a Melilla.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Dos escuadrones del regimiento de Caballería de Alfonso XII están dispuestos para marchar a Málaga, donde embarcarán con rumbo a Melilla.

Los mandará el comandante Lasqueti, recientemente ascendido.

El coronel Jurado, que se ha dirigido al ministro de la Guerra en súplica de que le permita mandar la fuerza expedicionaria, la ha revistado hoy.

La familia de García Gómez.
Desde esta capital, donde estaba pasando una temporada, ha marchado a Málaga la familia del infortunado coronel D. Eusebio García Gómez, muerto hace dos días en campaña.

Testimonios de pésame.
El capitán de Infantería D. Manuel Terrazas, muerto a orillas del Kert en la acción del 27, era hermano político del presidente de esta Audiencia, D. Felipe Pozzi.

Con tan triste ocasión, ha recibido el señor Pozzi muchas y muy expresivas manifestaciones de pésame.

Soldados que se incorporan.
Los soldados de los regimientos de Borbón y Extremadura que se encontraban aquí disfrutando de licencia, han marchado a incorporarse a los respectivos Cuerpos.

Desde Málaga
De las plazas menores.

MALAGA. (Sábado, noche.) Ha fundeado el cañonero *Marqués de la Victoria*.

También ha fundeado el vapor *Sevilla*, procedente de las plazas menores de África. Tripulantes y pasajeros cuentan que reina en dichas plazas completa tranquilidad.

Añaden que el Peñón de la Gomerá sufre desde hace meses un aislamiento absoluto.

Han sido amenazados con una multa de mil duros los moros que se atrevan a concurrir a la plaza.

Así no hay nadie que se atreva a acudir a nuestra posesión.

En Alhucemas, según los mismos informantes, también nos han dejado aislados los moros vecinos.

Supónese que la mayoría de los de las inmediaciones se encuentran formando parte de la *harka* que a orillas del Rif nos combate.

Desde Zaragoza
Por el alma de Sánchez Armiñén.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En la iglesia parroquial de Santa Engracia se han celebrado hoy solemnes funerales por el alma del teniente Sánchez Armiñén, muerto hace pocos días en la campaña del Rif.

La familia del finado ha presidido el duelo. Han concurrido al fúnebre acto el capitán general de la región, Sr. Huertas; todos los generales, jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio; alumnos de las Academias militares que se encuentran aquí con licencia de Paseos; autoridades civiles y eclesiásticas; Comisiones de muchos Centros y organismos, y numeroso público.

En el centro de la iglesia se alzaba severo túmulo, decorado con trofeos militares.

Ha sido un acto solemnisimo.

Desde San Sebastián
Donativo de la Cruz Roja para los soldados.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El presidente de la Cruz Roja de Guipúzcoa ha teleografiado al capitán general de Melilla poniendo a su disposición 5.000 pesetas, donati-

das por la Asociación, para repartir entre los heroicos soldados que han derrochado su sangre por la Patria.

Desde Orense
Misa de requien en Orense.

ORENSE. (Sábado, noche.) Costeada por los jefes y oficiales de esta guarnición se ha celebrado esta mañana una misa en sufragio del alma del que fué teniente coronel, señor Bernárdez Dorado.

Asistieron las autoridades y numerosas Comisiones.

Dió mayor esplendor al acto la espontánea cooperación de los notables concertistas Sres. Bordas y Cartat, que interpretaron varios trozos musicales durante la misa y la Marcha Real en el momento de alzar.

Se ha teleografiado a Melilla notificando el homenaje rendido a la memoria del teniente coronel Bernárdez.

Desde la Coruña
Una batería a Melilla.

CORUÑA. (Sábado, noche.) Ha salido para Melilla una batería de Artillería de montaña, despidiéndola en la estación todas las autoridades civiles y militares y todos los jefes y oficiales francos de servicio.

Un regimiento de Infantería, con bandera y música, rindió los honores.

El pueblo acudió a la estación y aclamó con entusiasmo a los expedicionarios.

Artillería a Melilla.
CORUÑA. (Sábado, noche.) A última hora de la tarde marchó para Melilla una batería de artillería de montaña, mandada por el capitán D. Leopoldo Salgado.

En la estación despidieron a estas fuerzas las autoridades y una verdadera multitud de personas, que prorrumpían frecuentemente en vitores al Ejército y a España, aplaudiendo frenéticamente a los oficiales y soldados cuando arrancó el tren.

Puede decirse sin hipérbole que la despedida de las fuerzas de Artillería que marcharon al acto fué muy solemne y a él asistió numeroso público.

En sufragio del alma del coronel Bernárdez.
A expensas del regimiento de Isabel la Católica, al que perteneció el finado, se celebró hoy una misa en la iglesia de San Jorge en sufragio del alma del coronel Bernárdez, que halló gloriosa muerte en Melilla.

El acto fué muy solemne y a él asistió numeroso público.

Desde Cádiz
A Larache y Tánger.

CADIZ. Ha salido, con rumbo a Larache, el destructor *Terror*.

A bordo de él marchan oficiales de Infantería de Marina.

También ha zarpado para Tánger el *Cataluña*.

Su viaje tiene por objeto relevar al *Reina Regente*.

Francia y España
El telegrama de Cruppi.

PARIS. «Le Matin», concretando lo que se refiere al telegrama de M. Cruppi, en aquel entonces ministro de Negocios Extranjeros, a M. De Billy, encargado de Negocios de Francia en Tánger, despacho de que se ha hablado anteaer, afirma que el mismo no hablaba de la protesta del Maghzen dirigida a España, sino de la protesta que remitió El Guebba al Cuerpo diplomático de Tánger. Encarecía el referido telegrama la conveniencia de impedir reprodujera El Guebba esta última protesta, a fin de evitar que la ocupación de Alcázar fuera internacionalizada.

En Madrid
Asturias y Covadonga
Preparando la marcha.

A primera hora de la madrugada recibimos la noticia de que los regimientos de Asturias y Covadonga tienen orden de salir para Málaga.

El de Asturias sale a la una de la tarde de hoy.

El de Covadonga, a las 5,20 de la tarde de mañana, lunes.

El batallón de Madrid
No sale de la corte.

El batallón de Cazadores de Madrid, como ayer dijimos, iba a marchar inmediatamente a Alcalá de Henares.

Pero en vista de que los regimientos de Saboya y Wad-Rás marcharon a Málaga, y las necesidades de la guarnición así lo exigían, el referido Cuerpo recibió otra orden en el sentido de suspender la marcha a Alcalá y seguir por ahora en Madrid.

El batallón de referencia, que estuvo hasta ayer en el cuartel de los Docks, donde también se aloja el de las Navas, ha pasado al cuartel de la Montaña, a los locales que, al salir para Andalucía, dejó vacantes el regimiento de Wad-Rás.

Bajas de jefes y oficiales
Relación de las bajas de generales, jefes y

oficiales tenidas en el combate del día 27, según noticias oficiales:

Muertos.
Regimiento de Melilla.—Coronel D. Eusebio García Gómez; capitanes D. Antonio Méndez y D. Manuel Terrazas; tenientes D. Juan García Aramayo y D. Bruno Pérez Blázquez.

Regimiento de África.—Teniente D. Salvador Requejo.

Regimiento de San Fernando.—Tenientes D. Fernando Sesma y D. Bernardino Echenique.

Regimiento de Alcántara.—Teniente don Teófilo Moriones.

Regimiento Mixto de Artillería.—Segundo teniente D. Pedro Sanz.

Heridos.
General de brigada D. Silverio Ros.

Regimiento de Melilla.—Teniente coronel D. Enrique Cavanna; comandante D. Antonio Dabán; capitanes D. José Estaña y D. Enrique Fernández Villabril; tenientes D. Angel Bernárdez, D. Angel Gil Cabrera, D. Adolfo García Margallo, D. José Sevilla, D. Casimiro Navarro y D. Vicente Morales.

Grupo de ametralladoras.—Teniente D. Joaquín Peñuelas.

Regimiento de África.—Tenientes D. Diego Fernández Ortega y D. José Berrocal.

Regimiento de Ceriñola.—Capitán D. Marcial Barros, y teniente D. Luis Rodríguez Araluce.

Regimiento de San Fernando.—Teniente D. Julio Fortea.

Batallón de Cataluña.—Teniente D. Emilio Bozzo.

Batallón de Segorbe.—Teniente D. Jesús Carrizosa.

Regimiento de Alcántara.—Teniente don Roberto White.

Regimiento de Taxdirt.—Teniente D. Manuel Larrea.

El nuevo coronel de Melilla
Su Majestad el Rey firmó ayer mañana, como ya hemos dicho, el decreto nombrando coronel del regimiento de Infantería de Melilla a D. Manuel Figueras Santa Cruz.

Cabe a este distinguido jefe el honor de suceder a D. Eusebio García Gómez, militar ilustre que en los campos del Rif ha encontrado muerte gloriosa.

Nació el actual coronel Figueras en 5 de septiembre de 1854. Tiene, pues, ahora, cincuenta y siete años de edad.

Ingresó en el servicio en 1872. Alcanzó el grado de teniente coronel en 27 de diciembre de 1904.

Con ese grado tomó parte hace dos años en la campaña del Rif, donde se condujo valientemente, sobresaliendo de modo especial en la muy empeñada acción del Zoco El-Jemis.

Los últimos empleos que desempeñó como teniente coronel fueron el de jefe del segundo batallón del regimiento de Wad-Rás, y el de ayudante de órdenes del general Madariaga.

Ascendió a coronel ya dentro del año que hoy termina; desempeñaba en la actualidad, en el ministerio de la Guerra, un buen cargo: el de habilitado, y muy gustoso lo abandonó para correr la suerte de los compañeros que en el Rif peleaban.

Este rasgo del coronel Figueras, que se encarece por sí mismo, ha merecido unánimes elogios.

Saludo al comandante Saro
El diputado a Cortes por Ubeda, D. Rafael Gallego Díaz, ha teleografiado, en nombre de aquella ciudad, al bizarro comandante del batallón de Tarifa, D. Leopoldo Saro, felicitándole por su heroico comportamiento en el combate del pasado día 26, en el cual fué herido de un balazo en el brazo izquierdo.

Al despacho, en el que se le piden noticias de su estado, el Sr. Saro, hijo adoptivo de Ubeda, contesta agradeciendo vivamente la felicitación y saludando a aquella ciudad, donde tan cariñosamente se le recuerda.

La herida del joven comandante no ofrece peligro alguno, debido a que la bala bordeó el hueso, sin fracturarlo.

Los héroes ignorados
Entre los actos heroicos de que hemos dado cuenta días pasados con ocasión del ataque a la posición de Tauriat-Zag, donde nuestras tropas se cubrieron de gloria y donde tantos héroes desconocidos bañaron con su sangre la victoria tan costosamente adquirida, merece especial mención, según noticias recibidas de Melilla, el acto del sargento de la comandancia de Artillería de aquella plaza Federico Terol.

Una de las baterías, mandada por un valiente oficial, cuyo nombre, con gran sentimiento, no podemos recordar, rechazaba el ímpetu de la morisma, atraída por la creencia de que se le entregaría la posición, haciendo en aquellas fanáticas masas atroz carnicería.

Falta de personal al servicio de las cuatro piezas que la integraban, hizo preciso se encargase del mando de una de ellas, situada en el extremo opuesto de la posición, el dicho sargento Terol, sosteniéndose con un derroche épico de energías desde la una de la tarde, en que empezó el fuego, hasta las cinco, en que, pagando el tributo que tantos valientes prestaron, cayó herido, con una pier-

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

31 de diciembre de 1861.

Las obras del magnífico cuartel terminado en la Montaña del Príncipe Pio, extramuros de Madrid, comenzaron en 13 de abril del año 1854. Como los desmontes y terraplenes no se han concretado exclusivamente al espacio que ocupa el edificio en construcción, sino que se han extendido a una zona de más de 100 pies á su alrededor, ha resultado una superficie de 650.000-pies cuadrados, en la cual ha sido preciso remover más de 300 varas cúbicas de tierra. Estos trabajos costaron 1.160.000 reales, y los de cimiento arriba, adjudicados á D. Angel de las Pozas, 17.093.900.

Sobre un rectángulo de 704 pies de longitud por 416 de anchura, se ha levantado la fábrica del cuartel, que se compone de piso bajo, principal y segundo, y las cubiertas ó armaduras; á ésta va aneja y contigua otra construcción de sólo planta baja, también sobre otro rectángulo de 704 pies de largo por 90 de ancho.

El primer edificio constituye el cuartel propiamente dicho, y el segundo, sus dependencias ó accesorios.

Posteriormente al perímetro ó cerca de éstos y en los dos extremos del lado mayor se han edificado dos cuerpos de sólo planta baja y principal, con destino á almacenes de utensilios de cuartel y que miden 60 pies de longitud por 50 de anchura, ó sea una superficie cada uno de 3.000 pies en cada una de sus plantas.

Sobre las fachadas corre una cornisa general de piedra berroqueña y un friso de Colmenar, cerrando el edificio un ático de ladrillo fino y pilastras de piedra blanca; en este ático y en el centro de la fachada principal se ha colocado el escudo de las armas de España, rodeado de atributos militares.

El conjunto del edificio está cubierto con pizarra sobre armaduras de formas de sexma, con su correspondiente entablado y las galerías se han hecho de asfalto, para utilizarlas como terrazas, defendidos con sus correspondientes barandillas de hierro.

S. A. R. la Infanta doña Isabel Francisca ha experimentado una ligera mejoría á su llegada al Pardo.

SS. MM. han resuelto visitar á su augusta hija con tanta frecuencia como les sea posible.

Ha llegado á Algeciras el vapor Isabel II, que ha llevado desde Rabat á Tánger al Príncipe Muley-el-Abbas.

LISBOA. La aclamación del Rey se ha efectuado con el mayor entusiasmo.

El infante D. Juan está gravemente enfermo.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres: exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. De doce á cuatro y de ocho á once, servicio de rico café moka, especial. Todas las tardes **TE CON PASTAS, 0,75** «LA INDIA», Montera, 12. Casa de moda.

EN EL CENTRO ASTURIANO

BANQUETE DE INAUGURACION

El Centro Asturiano es una valiosa Corporación, que cuenta en su seno luminosas inteligencias y firmes voluntades, y sin descanso realiza una labor de cultura y de patriotismo, cada vez más activa é intensa. En vez de adormecerse en un quietismo estéril, como otras Sociedades análogas, el Centro Asturiano tiene siempre nuevas iniciativas y tiende constantemente á ensanchar su radio de acción útil y eficaz, no sólo entre los naturales de la hermosa región asturiana, sino entre todos los que, sin distinción de regiones, residen en Madrid.

Para dar forma á las iniciativas á que antes aludimos, el Centro Asturiano se ha trasladado á un local nuevo, amplio y confortable, en el centro de la corte (Carrera de San Jerónimo, 28), donde podrán instalarse cómodamente las clases que el Centro sostiene y las variadas dependencias del mismo.

Tan fausto acontecimiento necesitaba ser festejado, y para ello, la Junta directiva del Centro organizó un banquete, que se celebró anoche con la brillantez característica de todos los actos que el Centro organiza, y que, como todos ellos, sirvió para poner de relieve las ilustres personalidades con que en la política, la ciencia y el arte cuenta la colonia asturiana.

Compañían la mesa de honor del banquete, bajo la presidencia del alcalde, los señores Suárez Inclán (D. Felipe), Alas Pumariño, Martínez Kleiser, Balbín de Unquera, Pedregal, Niembro, conde de Peñalver, González Prieto (D. Felipe), Oliveros (D. Ulpiano), Buyla, Bahía y Castro.

En las mesas restantes se sentaron cerca de cien comensales, representación genuina de la actividad industrial y mercantil de la colonia asturiana.

Al final del banquete, que estuvo muy animado, la cordialidad efusiva que durante él reinó y la alegría justificada que la inauguración del nuevo local producía en los socios, se exteriorizó en entusiastas y expresivos brindis.

Habló primero el secretario del Centro, y concejal electo, D. Felipe González Prieto,

NOTICIAS Y COMENTARIOS

LA SEMANA MEDICA

El Dr. Gómez de la Mata.

Después de larga y cruel enfermedad ha muerto esta semana el doctor D. Federico Gómez de la Mata, distinguido especialista de garganta, nariz y ojos.

Retirado de la profesión y del trato de sus compañeros, desde hace algunos años, á causa de sus muchos sufrimientos, consagró casi por entero la última etapa de su vida á la dirección de la revista *Los nuevos remedios*. Gómez de la Mata era un gran escritor.

A su pluma se debe también un tratado teoricopráctico de enfermedades de garganta, otro de la sordera y un diccionario de terapéutica y diez y ocho obras más de la especialidad á que consagró sus estudios.

Sociedad odontológica.

Anteayer celebró su primera sesión científica el presente curso.

El doctor Landete presentó un enfermo al cual le extirpó el cuerpo del maxilar inferior por osteosarcoma, seguido de protesis inmediata, á beneficio de un alambre grueso de plata, incurvado en forma de anillos, con lo que se consigue acortar ó alargar la pieza á voluntad. Dicha protesis será sustituida por una definitiva á los veinte días de operado, tiempo suficiente para que la cicatrización se termine y quede impedida la retracción hacia la línea media de las dos porciones verticales. El trabajo del doctor Landete fué muy discutido por los Sres. Calvache y Aguilar.

El Sr. Valderrama, á continuación, leyó unas cuartillas sobre «Errores fundamentales en los articuladores anatómicos», en las que, después de seis años de estudios, ha podido deducir ciertas leyes de gran novedad científica.

Los médicos supernumerarios de la Beneficencia municipal.

Al fin, en la última sesión celebrada en el Ayuntamiento se ha acordado que los médicos supernumerarios tengan también su turno de ascenso á numerarios, como ha venido ocurriendo siempre.

Dados los grandes servicios que continuamente prestan estos distinguidos profesores, me parece muy de justicia la recompensa que con esto se les otorga.

Sociedad laringológica.

El viernes celebró también sesión esta Sociedad, discutiéndose temas que probablemente trascenderán á sesiones futuras.

Refirióse á indicaciones de aplicación del «606», y muy especialmente al problema que ahora se les plantea á los otólogos, de que reconozcan el oído á aquellos que han de ser inyectados.

Se presentaron algunos enfermos.

DOCTOR G.

Mundo eclesiástico

Se han recibido en el Vaticano, durante el primer día de Pascuas, numerosos telegramas de Soberanos, Príncipes y otros personajes de varias naciones.

—Ha fallecido en Manila monseñor don Ambrosio Agins, arzobispo titular de Palmira, delegado apostólico en Filipinas.

—Su Santidad ha recibido en estos últimos días á los cardenales Serafin Vannutelli, Casetta, Martinelli, Della Volpe y O'Connell, arzobispo de Boston; á los cardenales arzobispos de París y de Arsug; á D. Pablo Pedro XIII Terzian, patriarca de Cilicia, acompañado de los obispos que han tomado parte en el Sínodo armenio; á los obispos de Galwig y Kilmadnagh, Zambonga, Pavia, Fano, Foggia, Vigovano, Montalto, Todi, Bergamo, Colle Val d'Elsa, Falsiano y Matelica, Aire y Amelia, y titulares de Dodona y de Constantina de Arabia, general de los circenses reformados; á los obispos electos de Muro Lucano y de Borgo; á los condes de Pinodán y Blumenstihl, á monseñor Agustín Bernardet, al obispo Príncipe de Gracovia, al reverendo superior de las Misiones extranjeras en Milán, al conde Badeni y á otros personajes.

—Se ha reunido recientemente la Congregación de Ritos para emitir voto acerca de los milagros debidos á la intercesión de la venerable sor Ana de San Bartolomé, monja profesora de la Orden de Carmelitas descalzas.

—El cardenal Bisleti, que con motivo de su elevación á la sagrada púrpura cardenalicia ha tenido que dejar el cargo de maestro y mayordomo de cámara de Su Santidad, ha dejado las habitaciones que ocupaba.

El cardenal ha sido despedida por el personal de todos los departamentos de las oficinas pontificias con muestras de entusiasmo, cariño y respeto.

—La Asamblea diocesana se ha celebrado en Barcelona con gran solemnidad y concurrencia, distinguiéndose en la Memoria que leyó el infatigable propagandista Sr. Parellada.

El discurso del prelado resumiendo todo cuanto en la Asamblea se había expuesto, fué aplaudidísimo.

—El 20 de mayo próximo se celebrará, según está acordado en principio, la peregrinación nacional al Pilar.

—La estancia de los peregrinos en Zaragoza durará los días de todo el novenario del aniversario de la coronación de la Virgen.

—La Junta organizadora hará un llamamiento á todas las regiones de España.

—Ha sido condenado por la Santa Sede un libro escrito en italiano, traducido al castellano y publicado en Barcelona, titulado «Victoria de la Iglesia antigua».

—El 24 de abril próximo recibirá en Marchena el debido homenaje el padre Alvarado, conocido por los amantes de las letras patrias

LAS SUBSISTENCIAS

La cuestión del pan

Mitin en Barbieri.

A las once y media empezó el mitin convocado por los socialistas para tratar de este interesantísimo problema, al que habían invitado á todos los vecinos de Madrid, creyéndolos naturalmente interesados en este asunto que, aunque no se diga, tanto preocupa á las clases media y obrera.

El público era muy numeroso; pero no tanto como reclama la importancia de las cuestiones que afectan al estómago y al bolsillo, en un pueblo como el madrileño, que anda tan mal de ambas cosas.

El presidente, Sr. Reyes, tenía á su lado al inspector de Policía, segundo jefe del distrito del Hospital, Sr. Prieto, que no tuvo ni una sola vez necesidad de intervenir en la sesión, porque ésta se deslizo como una seda.

Dió cuenta del objeto de la reunión, y de la ausencia de los oradores Sres. Barrio y García Quejido, concejales ambos, que no asistían, aunque se adherían desde luego con entusiasmo al acto, porque el primero se hallaba de viaje, y el segundo, porque sus ocupaciones se lo impedían, y no podía dejar el trabajo diario.

También se leyeron adhesiones de varias colectividades obreras, y en seguida hizo uso de la palabra el nuevo concejal socialista señor García Cortés, que, como otro de los oradores del mismo partido, el Sr. Mora, tomará posesión mañana de su cargo.

García Cortés se mostró satisfecho de la campaña iniciada por Barrio y secundada por los demás concejales socialistas, ofreciendo apoyarla con todas sus fuerzas para evitar que el pueblo de Madrid continúe siendo víctima del latrocinio cometido con el peso del pan y con otros artículos.

Dijo que el robo en el pan es una costumbre antigua, que ha ido arraigando en la vida madrileña porque las autoridades la vienen tolerando.

Acusa á otros gremios de hacer lo mismo que hace el gremio de tahoneros.

Habla de los aranceles, diciendo que la cuestión es complicada, porque todo está involucrado en este país, donde hay una trabazón extensa que todo lo complica por los mil interesados que hay en que los derechos, impuestos y arbitrios no se reduzcan ni, si se reducen, que lleguen, como es lógico, á beneficiar al pueblo pagano.

Asegura que en otros pueblos mejor alimentados y más progresivos ya hubieran los obreros cortado el abuso.

Lee un estado de lo que se defrauda diariamente en el peso del pan, y que asciende á muchos miles de pesetas.

Le sigue en el uso de la palabra el Sr. Largo Caballero, que se adhiere á lo dicho en el Ayuntamiento por el Sr. Barrio, quien no ha hecho otra cosa, según el orador, que hacerse eco de lo que se dice por Madrid. No diré yo, añade, que todos los tenientes de alcalde reciben dinero por hacer la vista gorda, pero sí decir que en una ocasión uno recibía mil pesetas mensuales de los tahoneros.

Algo debe haber de esto, cuando en algunos distritos, como el de Chamberí, ocurría á veces que cuando se pesaba el pan en la Alcaaldía, no se multaba más que á los tahoneros de otros distritos que tenían puestos de venta allí.

Refiere su intervención en la Junta de Aranceles, como representante del Instituto de Reformas Sociales, y la impresión desconsoladora y amarga que sacó de aquellas sesiones.

Hace una crítica detenida de dicha Junta y del Gobierno, interesado en favorecer á los plutócratas, á costa del pequeño productor, del agricultor y de la clase proletaria.

Se indigna ante lo que ocurre con el corcho, que es exportado para importarlo luego trabajado, mientras los obreros de dicha industria no pueden vivir.

Mora insistió en que coadyuvará á la labor de sus compañeros del Municipio, y dice que los tahoneros roban en la calidad, en el peso y en el precio del pan.

Pablo Iglesias hizo breve historia de la denuncia de Barrio y recuerda que los que se indignaron por semejante acusación son los mismos que otra vez en las Cortes y en reuniones políticas han tronado contra la mala administración municipal. Explica el por qué de las tolerancias de ciertas autoridades en materias que debían perseguir, y recordando su paso por el Ayuntamiento, dice:

—Si aquellas paredes pudieran hablar y repetir lo que han oído!...

Recordó palabras de contratas y de ofrecimientos que se le hicieron como cosa corriente, y recordó también que ha habido en el Consistorio municipal abogados y representantes de gremios y Sociedades.

Crítica la obra del Gobierno en estas materias que afectan á la vida del pobre, y dice que se está burlando del pueblo, porque ni le protege en los aranceles, ni vela porque se rebajen los artículos de primera necesidad, ni cumple las promesas que le hizo en los problemas político, económico y religioso.

Habló de las circunstancias actuales, que, por la guerra, no son propicias para grandes campañas en el problema del pan y otros secundarios con relación á aquel. Pero aconseja que no se descuide y que se insista siempre en él, para llegar á evitar abusos y bur-las y robos que se cometen en la luz del día.

Encarga por estas circunstancias que la reflexión y la razón acompañen á un corazón fuerte para que se llegue á moralizar la administración y librar al pueblo de sus verdugos. (Grandes aplausos.)

El presidente hizo el resumen, encareciendo á los presentes que exijan que se les pese el pan en las tahonas, conforme está mandado, y que se auxilie á los obreros metalúrgicos, que están en huelga.

BANDO DE LA ALCALDIA

EL PROXIMO ALISTAMIENTO

Por la Alcaldía-Presidencia se ha publicado un bando anunciando que, desde el 1 al 14 de enero, se procederá en los diez distritos de esta capital á la formación del alistamiento de mozos sujetos al servicio militar para el próximo llamamiento.

Publica el bando los artículos 27, 28, 29, 31 y 32 de la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, para conocimiento de los interesados.

Las Tenencias de Alcaldía de los diez distritos están establecidas en los locales siguientes:

- Centro, plaza de la Constitución, 3, Tercera Casa Consistorial.
- Hospicio, calle de Santa Brígida, 3.
- Chamberí, plaza de Chamberí, 7.
- Buenavista, plaza de Olózaga, 1.
- Congreso, costanilla de los Desamparados, 15.
- Hospital, calle de la Cabeza, 9.
- Inclusa, calle de Juanelo, 20.
- Latina, calle de San Isidro, 5 y 7.
- Palacio, calle de Cadarso, 7 (antes Isla de Cuba).
- Universidad, calle de Alberto Aguilera, 3.
- Los barrios que corresponden á cada distrito son los siguientes:

Centro.—Carmen, Constitución, Corcos, Estrella, Jardines, Muñoz Torrero, Puerta del Sol, San Luis, San Pablo y Tudescos.

Hospicio.—Apodaca, Bilbao, Campoamor, Colón, Góngora, Hernán-Cortés, Jesús del Valle, San Oropio, San Martín y las Torres.

Chamberí.—Alfonso X, Balmes, Cardenal Cisneros, Cuatro Caminos, Dos de Mayo, Hipódromo, Luchana, Monteleón, Sandoval y Trafalgar.

Buenavista.—Almirante, Biblioteca, Conde de Aranda, Fernando el Santo, Goya, Guindalera, las Mercedes, Marqués de Salamanca, Monasterio y Prosperidad.

Congreso.—Alameda, Cañizares, Cervantes, Floridablanca, Gutenberg, Plaza de Toros, Príncipe, Retiro, San Carlos y Santa María.

Hospital.—Argumosa, «Delicias», Doctor Fouquet, Jesús y María, Lavapiés, Ministri-les, Pacifico, Primavera, Santa María de la Cabeza y Torrecilla.

Inclusa.—Amazonas, Cabestreros, Caravaca, Duque de Alba Gasómetro, Huerta del Bayo, Marqués de Comillas, Miugel Servet, Peñuelas y Rastro.

Latina.—Aguas, Alfonso VI, Arganzuela, Ayuntamiento, Calatrava, Cava, Humilladero, Imperial, San Francisco y San Isidro.

Palacio.—Alamo, Argüelles, Carlos III, Casa de Campo, Espejo, Isabel II, Moncloa, Montaña, Quintana y Senado.

Universidad.—Amaniel, Bellas Vistas, Conde Duque, Conde de Toreno, Guzmán el Bueno, Lozoya, Minas, Quiñones, Santa Lucía y Vallehermoso.

La sopa más exquisita y nutritiva **ROYAL SOUP** PIDASE EN ULTRAMARINOS

PENSIONES MILITARES

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha declarado durante la segunda quincena del mes de diciembre, las siguientes:

- Dolores Esteve Boti, 182,50 pesetas anuales; Encarnación López Rodríguez, 182,50; María González Pastor, 182,50; José Tortajada Carrascosa y Feliciano López Montero, 273,75; Juana Núñez Flores, 182,50; Juana Eixea Bordenus, 182,50; Antonia Casanova Calatrava, 182,50; Mateo Ramos Fernández y Máxima Moreno Valero, 182,50; Justo Nebot Salvador, 182,50; Cipriana Perezagua Martín, 182,50; Agustín Lázaro Meléndez y Demetria Gonzalo Abad, 182,50; Tomás Soldevilla Valls, 182,50; Pedro Rivas Ausón, 182,50; Raimundo Luengo Vara, 182,50; Saturnina Arranz Rosa, 182,50; Cristeta González Díaz, 517,50; Catalina y Adelaida León Pradas, 273,75.

EL NUEVO ARANCEL

La *Gaceta* ha publicado el Arancel de Aduanas que ha de comenzar a regir desde el lunes 1 de enero de 1912.

El decreto que lo promulga va precedido de una exposición, en la que el ministro de Hacienda, después de consignar las disposiciones que han obligado a la revisión quinzenal, tributa a las Potencias y a la Junta de Aranceles y Valoraciones el cumplido elogio de que son merecedoras por la asidua e inteligente labor y por el espíritu de concordia en ella empleado. Alude a la atenuación que caracteriza la presente revisión y declara que el Gobierno aplaude y acepta casi en su totalidad las propuestas de la Junta.

Concreta, entre las no aceptadas, la rebaja de los derechos del bacalao y pez palo, por ser artículo de renta, del que obtiene el Tesoro más de 11 millones de pesetas. «La baja—dice—causaría una disminución de ingresos de 4 1/2 a 5 millones.» Relaciona el caso con las negociaciones de Tratados de comercio, en las que podría darse la reducción compensada por la que se obtuviera para productos nuestros.

En cuanto a los corchos, recuerda que en la Junta hubo dos tendencias, mantenidas por número casi igual de vocales. Una quería el mayor gravamen de exportación, para proteger la elaboración en el país, y la otra defendía el estado actual y un estudio que sirviera para dictar las disposiciones convenientes. El Gobierno se ha decidido por activar las proposiciones de convenios (alude a los que se trata de realizar acerca de la materia con Portugal y Francia), añadiendo que es fundada la duda de si el Gobierno tiene determinadas facultades respecto al Arancel de exportación conforme a las bases de la ley arancelaria, por lo que estima que en todo caso habría de acudir a las Cortes.

En cuanto a las proporcionalidades de los gravámenes, bonos de exportación, aumento de la primera tarifa, industria sericícola e impuesto de transportes, se ofrece estudiar con la mayor actividad los informes de la Junta de Aranceles y acordará en su día, respecto de esos problemas y del de los corchos, acudiendo al Parlamento cuando fuere necesario.

Disposiciones generales.

Las del decreto, como es de uso internacional, previenen que los aumentos de derechos no se aplicarán a las mercancías salidas del punto de procedencia hasta el día que entre en vigor el Arancel.

Tampoco se aplicarán los aumentos a las mercancías pendientes de despacho, a las que disfrutan de almacenaje y a las que estén en depósito y se declaren para el consumo en el término de siete días a contar de la fecha en que se aplique el Arancel.

Las mercancías cuyos derechos resulten disminuidos, disfrutarán desde luego del beneficio, cualquiera que sea la situación de ellas.

Disposiciones fiscales.

Las disposiciones generales de carácter fiscal que afectan a la condición tributaria en el tráfico de determinadas mercancías y de mayor interés, son las siguientes:

En la disposición 5.ª se modifican los extremos referentes a los sacos-embases de las mercancías, que pagan por peso neto. El primer saco pagará 10 céntimos y los demás adeudarán por la clase del tejido.

En las mercancías que pagan por peso bruto, el primer saco pagará con la mercancía y el segundo ó los restantes por el tejido.

En el sulfato amónico y en los nitratos, pagará el primer saco con la mercancía y el otro 10 céntimos; si tuviesen más, pagarán según tejido.

En la disposición sexta se establecen dos nuevos preceptos de mucha importancia: uno, admitiendo la devolución libre de los tapones de corcho, con sólo la justificación del certificado del fabricante que los hubiere exportado, y otro precepto admitiendo también la reintroducción libre de las mercancías españolas que se devuelvan a las mismas entidades que las exportaron, siempre que no hubiesen salido de poder de la Aduana extranjera.

En la disposición séptima se establece análogo precepto para las mercancías que se devuelvan de Canarias.

Las variaciones de derechos.

Anotando los acuerdos sucesivos de la Junta, hemos procurado aducirlos con otros hechos posteriores y del conjunto de esa labor hallamos, como las más importantes variaciones de derechos de importación las siguientes, que son las contenidas en el Arancel que hoy publicamos la *Gaceta*.

En el papel de esmeril se reducen los derechos de 50 a 12,50 pesetas.

En los alquitranes se crea una partida nueva, con un derecho de 12 pesetas, en vez de 0,20.

El derecho de las gasolinas se reduce a 30 pesetas.

En el material refractario se aumenta el derecho de 2 a 2,25 pesetas.

Se establece una nueva partida para los tubos de gres, loza y porcelana, de 100 pesetas los 100 kilos.

El derecho de las planchas grabadas, pulimentadas, etc., se reduce desde 12 a 10,30 pesetas.

Los elásticos, sin cubrir, desde 12 disminuyen a 11 pesetas.

La partida de cercas se divide en dos: una, para el espinillo artificial, recortes y muelles, con derecho de 14,40 (reducido en 3,60), y otra para los enrejados y telas de alambre con derecho de 22,70.

La partida de cerraduras y cerrojos se rebaja de 60 a 48 pesetas, y los que tengan adornos, de 75 a 60 pesetas.

En las herramientas de serrar, raspar ó limar, el derecho queda reducido de 50 a 37,50 pesetas.

Las herramientas destinadas a perforar, cepillar ó cortar, presentan igualmente reducción del derecho, desde 25 a 20 pesetas.

Las demás herramientas cuyo peso exceda de un kilogramo, han obtenido baja de 20 a 13,35 pesetas, y las de menor peso, de 30 a 22,50.

El derecho de los alfileres, sin adorno, se eleva de 1,50 a 2 pesetas.

El de los broches, queda reducido de una peseta a 80 céntimos.

El cobre en barras de más de un centímetro de grueso, sufre un aumento de 25 a 29,05 pesetas.

El aluminio en masas ó en lingotes se rebaja de 15 a 10,50 pesetas.

El mismo, en barras, planchas, etc., se reduce de 37,50 a 28,50 pesetas.

El mismo aluminio en objetos de uso doméstico, baja de 3 a 2,10 pesetas.

El mismo, en otra clase de objetos, de 4 a 3 pesetas.

El níquel y el cobalto, sin labrar, adeudarán 16 pesetas, en lugar de 20.

En planchas, tubos y alambres, pagarán 40 en vez de 50 pesetas.

Y el labrado, en otras clases de objetos, baja de 10 a 8 pesetas.

El zinc en objetos plateados y dorados disminuye los derechos de 150 a 120 pesetas.

Para las colofonias, se elevan de 6,50 a 7,30 pesetas.

Se crea una partida especial para el aduado del color sulfuroso llamado «thiocarbón», con un derecho de 25 céntimos de peseta por kilo.

El ácido féncico pagará 40 céntimos en vez de 50.

Se rebaja el derecho de las aguas minerales de 15 a 11,25 pesetas por hectolitro.

La antipirina y sus análogos bajan de 4 a 2,50 pesetas.

El azufre, que con el vigente Arancel se hallaba tarifado en dos partidas, tendrá tres: una para el azufre en bruto, que pagará 1,80, igual que antes; otra para el azufre refinado sin moler, que adeudará 2,25, y la otra para el refinado molido y la flor de azufre, que satisfará 3 pesetas, como en el Arancel anterior.

Los derechos para las colas se aumentan de 13,50 a 18 pesetas los 100 kilos.

En las quininas y sus sales son reducidos los derechos de 10 a 8 pesetas.

Los demás alcaloides bajan de 15 a 9 pesetas.

Los derechos de los hilados de algodón se rebajan en esta forma:

En su primera partida, de 0,50 a 0,40.

En la segunda, de 0,50 a 0,45.

En la tercera, de 0,75 a 0,65.

En la cuarta, de 1,20 a una peseta.

En la quinta, de 1,60 a 1,35.

En la sexta, de 2,10 a 1,80.

En la séptima, de 2,70 a 2,45.

En la octava, de 3 a 2,70.

En la novena, de 2 a 1,80.

Y en la décima, de 2,50 a 2,25.

Para los tejidos llanos de algodón disminuyen los derechos de importación de este modo:

Hasta 20 kilos, de 1,75 a 1,60; de 21 a 30, desde 2,80 a 2,55; de 31 en adelante, desde 3,20 a 2,90.

Los mismos, de 80 a 120 gramos y 20 kilos, de 2,60 a 2,35 pesetas.

Idem de 21 a 30, de 3,50 a 3,15.

Idem de 31 a 40, de 3,90 a 3,50.

De 41 en adelante, de 4,20 a 3,80.

Los mismos, que pesen menos de 80 gramos, hasta 16 kilos, desde 3,75 a 3,30 pesetas.

De 17 a 24 kilos, desde 3,75 a 3,60.

De 25 a 30, por el contrario, se aumentan los derechos de 4,75 a 5,10.

De 31 a 40 bajan de 6,20 a 5,60.

Y de 41 en adelante, de 6,40 a 5,75.

Los tejidos cruzados y estampados, hasta 20 kilos, reducen el derecho de 2 pesetas a 1,80.

De 21 a 30, de 3,25 a 2,90.

De 21 a 30, de 4 a 3,60.

De 31 a 40, de 4,75 a 4,30.

De 41 en adelante, de 5 a 4,50.

Los mismos, que pesen menos de 80 gramos, hasta 20 kilos, desde 4,75 a 4,30.

De 21 a 30, de 6 a 5,40.

Los mismos, de 31 a 40, desde 6,25 a 5,65.

De 41 en adelante, de 7 a 6,30.

Los labrados, de más de 300 gramos, desde 4 a 3,60 pesetas.

De 201 a 300, de 5 a 4,50.

De 151 a 200 de 6 a 5,10.

Y hasta 150, de 8,50 a 6,80.

Tejidos acolchados, se reduce el derecho de 4 a 3,60.

En las panas, se rebajan de 3,50 a 2,70.

Para los veludillos, suben de 3,50 a 4,65.

Los de las alfombras disminuyen de 1,75 a 1,60.

Para encuadernaciones, bajan de 2 a 1,80 pesetas.

Los tules de algodón se rebajan de 6,25 a 5 pesetas.

En las camisetas y los pantalones baja el derecho de 5,50 a 4,90.

En las medias y calcetines, de 7 a 6,50.

La pasamanería ve reducidos los derechos de 3 a 2,70.

Las mechas para lámparas bajan de 1 a 0,90 pesetas.

La hilaza de cáñamo, desde el número 21 al 50, aumenta los derechos de 40 a 45 pesetas.

El hilo torcido de cáñamo, de dos ó más cabos, baja de 2,50 a 2 pesetas.

El bramante, de 30 a 15.

Los tejidos de cáñamo y de lino, hasta 10 hilos inclusive, bajan de 1,50 a 1,30.

El de la lana común, sucia, se eleva de 17 a 19,65.

La idem lavada, de 40 a 45,70.

Se han creado dos nuevas partidas para los trapos de lana: una para los carbonizados, a 3,70 los 100 kilos, y otra para los en bruto, a 0,25 los 100 kilos.

El fieltro de lana ó peios, rebaja sus derechos de 2,50 a 1,90.

Para los tacos de escopeta se ha creado una partida y se reduce el derecho de 1,50 a 0,90.

Los tejidos de lana, hasta 150 gramos, bajan de 12 a 10.

De 151 a 200, bajan de 10,75 a 9.

De 251 a 450, de 9 a 8.

De 451 en adelante, de 7,50 a 7.

Idem con mezcla, hasta 150 gramos, de 8 a 7.

De 151 a 250, de 7 a 6.

De 251 a 450, de 5,50 a 5.

Y de 451 en adelante, de 4,50 a 4.

Los astracanes y felpas reducen el derecho de 4 a 3,50.

Las camisetas y pantalones de punto bajan de 8 a 6,40.

Para los calcetines, guantes y boinas la baja es de 10 a 8 pesetas.

En los galones y cintas, de 5 a 3,75.

La demás pasamanería baja de 6 a 4,80 pesetas.

Los tejidos de seda cruda, sin teñir, se rebajan de 14 a 13 pesetas.

En la seda cocida pasan de 20 a 18.

La borra de seda, de 12 a 10,50.

Para los terciopelos y felpas la reducción es de 27 a 21,10.

En los mismos, con mezcla de algodón, de 15 a 13.

La pasta para hacer papel pagará 0,50 en vez de 0,75.

El papel continuo, hasta 20 gramos, satisfará 30,35, en vez de 35 pesetas.

De 21 a 40, de 22,50 baja a 18.

De 41 a 50, de pasta mecánica, se rebaja de 8,75 a 8,50.

El mismo, sin idem, de 22,50 a 18.

La pasta sucia, para frutas, de 20 a 18.

Los demás en rama, de 54 a 30.

Papel recortado, de 48,75 a 40.

Couché y similares, de 48,75 a 30.

Pergamino, de 30 a 27.

Cartulinas y sensibilizados para fotografía, de 2 a una peseta.

Los estuches satisfarán 66,65 en lugar de 80.

El papel forrado de tela, baja de 100 a 75.

El cartón y la cartulina sin labrar, de 200 a 500 gramos, bajan el derecho de 32 a 25 pesetas.

Los mismos, de 500 en adelante, elevan los derechos de 12 a 16,80.

El cartón labrado sube de 15 a 30.

Las cajas ordinarias de cartón pagarán 12,20.

El derecho de importación de los postes y palos redondos sube de 50 a 0,75 los 100 kilos.

Las chapas de 5 milímetros de espesor disminuyen el derecho de 40 a 30 pesetas.

Los troncos para fabricar papel bajan de 1,50 a una peseta por tonelada.

El carbón y la leña, de 1,50 a 2.

Los cueros y las pieles, sin curtir y secos, sube de 4,40 a 5,20.

Los guantes bajan de 20 a 16,65.

En las máquinas hay una partida para los aparatos de gimnasia común que reduce el derecho de 5 a 2 pesetas.

Las máquinas de escribir bajan el derecho de 8 a 4,80 pesetas.

Los motores eléctricos de 101 a 400 kilogramos de peso, reducen los derechos de 75 a 71 pesetas.

Los cables inferiores a un centímetro bajan de 120 a 100 pesetas.

Los arcos voltaicos, de 2 a 1,60.

Las máquinas de coser, de 70 a 49.

Las de hacer calceta, de 60 a 45.

Las de bordar y hacer calceta, de 40 a 33,35.

Los camiones y carros de transporte a vapor, de 40 a 30.

Se establece una partida nueva para los globos y aeroplanos, que pagarán 500 pesetas.

En las carnes frescas se rebajan los derechos de 14 a 12 pesetas.

La de cerdo salada, tocino y manteca de cerdo, de 50 a 43,25.

En la de vacas, de 200 a 150.

La leche conservada, de 100 a 75.

Las galletas sin azúcar bajan de 3 a 1,50.

El asía, ballena, celuloides en bruto y similares, de 20 a 0,10.

Las brochas y pinceles, de 1,50 a una.

Los cepillos para ropa, de 2,50 a 2,10.

Los escobones de cerda aumentan los derechos de 0,15 a 1 peseta.

La goma labrada baja de 1,80 a 1,30.

Los bandajes macizos, con armaduras metálicas, de 2 a 1,20.

Las cámaras y neumáticos, de 3,75 a 2,70.

Los tejidos impermeables, en piezas, de 4 a 3,60.

Los mismos, en vestidos, de 6 a 5,60 pesetas.

GRAN MUNDO

Anteanoche se celebró en la Embajada de la Gran Bretaña el banquete con que el representante del Rey Jorge y lady de Bunsen obsequiaban a S. A. la Princesa Beatriz de Battenberg, madre de la Reina Victoria.

Además de esta augusta dama, asistieron SS. AA. los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Con las Reales personas y los embajadores se sentaron a la mesa el Presidente del Consejo y la señora de Canalejas, el embajador de Francia, M. Geoffroy; la dama de la Princesa Beatriz, la marquesa de Aguilera Real, dama de la Infanta Luisa; los duques de Baena; el embajador de Italia y la condesa Bonine Longare, los duques de la Conquista, las señoras de Silva y Ruiz de Arana, el conde de Pie de Concha, el almirante inglés Sir John Fellicoe y lady Fellicoe y los secretarios de la Embajada Mrs. Remice y Lyons.

Algunas personas concurren al *apré-diner*.

—Se ha celebrado anteaer una magnífica caoería en la linca de Villafranca del Castillo de Aulencia.

Los invitados del marqués de Bolaños eran, además de sus hijos el marqués de Aulencia y D. José Pérez de Guzmán, el conde de Romanones y sus dos hijos, D. Isidoro Urzáiz, D. Antón Heredia, el conde de Artaza y su hijo el conde de Asmir.

Se cobraron 204 perdices, 96 liebres y 21 conejos.

—Ha fallecido en Cristianía el conde de Goertz, yerno de la Princesa de Ratibor, casado con la mayor de las Princesas de Thurn y Taxis.

Reciban los Príncipes de Ratibor y su hijos nuestro sentido pésame.

—Muy brillante estaba anoche el teatro de la Princesa, correspondiendo la representación a los sábados de moda.

En todos los palcos velanse preciosas y aristocráticas muchachas, y durante los entreactos estaba animadísima la sala.

MADRIZZY.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

ALCANCE POLITICO

En el Congreso se reunieron ayer los interesados en la producción olivarrera.

Concurrieron los Sres. Burrell, Prado, Sánchez Jiménez, Sabater, Melgares, Llanos, Laurencin, Isasa, Bejarano, Sáens de Quejana y Gallego Díaz.

Después de cambiar impresiones, acordaron los reunidos presentar, al reanudarse las Cortes, una proposición de ley pidiendo medidas que persigan las mezclas en los aceites y que faciliten la inspección, para evitar dichos fraudes.

*

El Sr. Canalejas concurreció por la mañana a Palacio.

Informó al Rey de todo lo tratado en el Consejo de ministros último y sometió a su Real firma el decreto convocando las Cortes para el día 18 de enero.

*

El gobernador de Barcelona ha teleografiado al ministro de la Gobernación dándole cuenta de algunos incidentes ocurridos anoche en Barcelona al terminarse un mitin radical. El objeto del mitin fué pedir el indulto de los condenados de

aunque la tos que queda después se resiste generalmente a los reu-

ales. Ha habido también congestiones

hepáticas y se han agrapadecimientos renales.

Hay casos de sarampión y de bastantes de anginas diftericas.

mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

D. Manuel P. Delgado, editor de las

tas y dramáticas de Zorrilla, ha ob-

ten gran éxito en la Exposición de

Aires y la medalla de oro en la de In-

españolas, por la publicación de las

del ilustre autor de *Traidor, inconfes-*

graso que esta industria alcanza en

país es cada día más notable, y la

simia recompensa que ha logrado el

ado lo justifica cumplidamente.

El popular editor nuestra enhora-

mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Amigos políticos y particulares de don

Jonzález Rojas celebrarán con una se-

el primero de año, á las siete de la

su nombramiento de teniente de al-

el distrito de la Universidad.

asta Susana, Gente menuda y otras

as de actualidad han sido impresiona-

el Gramophone y puestas á la venta

asa Ureña, Prim, 1.

mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

uisantes Trevijano

arados sin color artificial.

os aparatos Gramophone y discos con

cos y pastorales para Navidad, Año

y Reyes, ha puesto á la venta URE-

alle de PRIM, núm. 1, que los remite

de portes y embalaje.

BIBLIOGRAFIA

ntas que curan y plantas que matan,

el profesor Pío Arias-Carvajal. La Casa

rial Maucci, de Barcelona, acaba de

la venta esta obra, de cuyo interés

ad da exacta idea su título.

o constituye un tratado de Botánica

il, en el que, en lenguaje sencillo, al

de las inteligencias profanas en me-

dicina, se describen las enfermedades

tantas que sirven para curarlas, con

y concisión dignas de elogio. Con-

demás, la obra una parte dedicada á

las plantas venenosas que pueden

arse, por sus caracteres exteriores,

as curativas, dando lugar esta confu-

los accidentes desgraciados que se

on con harta frecuencia. Completa la

as nociones muy notables de Cirugía

ca y de heridas en general, que ob-

da una verdadera necesidad, dado el

úmero de accidentes de esta clase que

ducen en la práctica, y que son trata-

debidamente en la mayor parte de

ada, pues, suficientemente demostrado

o dicho en estas líneas, el lado práctico

esante de la obra del profesor Arias-

ajal. Pero es preciso añadir, además, que

bro *Plantas que curan y plantas que ma-*

constituye una palpitante actualidad mé-

porque en un Congreso celebrado re-

temente en Lyon se han consagrado va-

de sus sesiones á rehabilitar la acción

hechora de las tisanas, injustamente ol-

vidadas en estos últimos años. Y el célebre

doctor Pic, en una hermosa comunicación, de-

mostró, con pruebas irrefutables, producto

de experiencias practicadas en su laboratorio, que

las infusiones vegetales deben volver á la

terapéutica con todos los honores que se mere-

cen. A propósito de esto, el doctor Bouquet

dice que, sin duda alguna, las tisanas volver-

án á adquirir un lugar preeminente en la

farmacopea más científica. Podríamos añadir

á esta innumerable opinión de médicos sa-

bios, que aconsejan el uso de las antiguas in-

fusiones. Breitenstein, célebre médico alemán,

con 200 gramos, dos veces por día, de una

decocción concentrada de asperilla consiguió

que en seis semanas desaparecieran hidrope-

sias de origen cardíaco, que habían resistido

á todo cuanto hasta entonces se había inten-

tado. Por último, estas infusiones de hojas,

de raíces ó de flores, no siempre son tan in-

ofensivas como parecen: el doctor Mellier, de Amsterdam, ha observado fenómenos tóxicos graves por el empleo indebido de una infusión de madroño al 20 por 1.000, y esta es la mejor prueba de la acción innegable de las tisanas, porque productos que pueden ser perjudiciales, son medicamentos que pueden ser beneficiosos; todo consiste en saber manejarlos. Y esto precisamente es lo que se aprende en la obra que acaba de dar á la luz pública la Casa Maucci, de Barcelona, por lo que merece alabanzas sin cuento.

De su autor no hemos de hablar. Es un escritor y un médico con quien nos unen grandes lazos de amistad y cariño, y cuanto de él dijéramos podría parecer reclamo. Séanos permitido decir, no obstante, aun exponiéndonos á molestarle en su modestia, que Pío Arias-Carvajal, por su cultura y por su constancia y por su laboriosidad, merece llegar adonde otros, acaso con menos méritos que él, han llegado.—L. J.

MUERTE SENTIDA

LA MARQUESA DE NAJERA

La ilustre dama, fiel compañera, amiga inseparable de S. A. la Infanta doña Isabel, ha fallecido á las seis de esta mañana.

La noticia de su muerte, tan dolorosa para la Familia Real, ha producido honda pena, no sólo entre la aristocracia de Madrid, sino en todas las clases sociales, porque la marquesa de Najera, servidora leal de una tan popularísima Princesa como doña Isabel de Borbón, había intervenido en todas las buenas obras por la egregia señora realizadas, y junto á ella había escuchado las aclamaciones y los aplausos de la multitud.

Pocas veces se presentó en público la Infanta Isabel sin que á su lado estuviera la marquesa de Najera, á la que toda la Familia Real profesaba sincero cariño.

Hace muy pocos días cayó enferma la marquesa, sin que su enfermedad inspirase serios temores; pero, así y todo, la Infanta Isabel no se ha separado un momento de su lado, hasta que esta mañana, sin que se presintiera tan rápido desenlace, falleció la noble señora, rodeada de sus hijos y sus más próximos parientes.

Era doña María de los Dolores Balanzat y Bretagne hija de un distinguido coronel de Ingenieros, hermano de otro brillante jefe del Ejército, que murió heroicamente el 22 de junio de 1866. Destinado á Algeciras el coronel Balanzat, dejó á su hija al cuidado de su abuela, azafata de la Reina doña Isabel II. Desde estos lejanos días data la afección que había de unir ya toda la vida á la regia dama y á la leal servidora.

Niñas ambas, compartieron sus juegos en Palacio, como si entre ellas no hubiera diferencias de linaje. Así se formó y creció el afecto que luego siguió uniéndolas en vida.

La distinguida finada contrajo matrimonio con D. José de Najera, caballero del hábito de Calatrava, que fué más adelante secretario de la Infanta.

Al quedar viuda S. A., llevóse á su lado á doña Dolores Balanzat, y desde entonces, ó poco después, desempeñó ésta el cargo de dama particular, demostrando una inteligencia muy despierta y un celo extraordinario; virtudes que igualaban á su lealtad y á su cariño por la augusta señora.

Hecha la Restauración, quiso el Rey don Alfonso XII premiar los servicios de la distinguida señora, otorgándole un título de nobleza. Ella pidió que el título se concediera á su esposo, y en efecto, D. José de Najera fué nombrado marqués de Najera en 1877. Al mismo tiempo se concedió á su esposa la banda de Dama Noble de la Orden de María Luisa.

De aquel matrimonio nació un solo hijo, D. Alfonso de Najera, que lleva actualmente el título, y está casado con una Artega, hija de los marqueses de Távora y Guadalest.

En todos los viajes, en todas las excursiones, en las temporadas veraniegas de La Granja, en fiestas y visitas, la marquesa de Najera fué siempre compañera inseparable de la Infanta. No se concebía á S. A. sin verla acompañada de su fiel servidora.

Cuando se anunciaron las fiestas del Centenario de la Argentina y se habló de que la Infanta Isabel representaría á España como embajadora, nadie dudó un momento que la marquesa de Najera la acompañaría en el viaje.

Era la marquesa, mujer de clara intelligen-

cia y de memoria prodigiosísima, cualidades que unidas á un gráceo extraordinario, le permitían recordar, en amena conversación, interesantes episodios de viajes, reuniones, etcétera.

La muerte de la marquesa de Najera es para S. A. un rudo golpe, motivo de un dolor tan intenso como si se tratara de persona de su familia.

La triste noticia fué transmitida á Palacio sin pérdida de tiempo, y á las ocho y media se presentó la Infanta doña María Teresa, haciéndolo poco después la Reina doña María Cristina, que ha estado dos veces durante la mañana en el palacio de la calle de Quintana.

El Rey estuvo allí á las doce, rezando ante el cadáver, como lo hicieron los Infantes doña Luisa y D. Carlos.

La Infanta doña Isabel se mostraba apenadísima.

Han enviado las primeras coronas los Reyes y todas las personas de la Real Familia. Las listas se han cubierto de firmas, pudiendo decirse que han desfilado por el palacio de la calle de Quintana representaciones de todas las clases sociales.

El entierro será mañana á las once, recibiendo sepultura el cadáver en el cementerio de San Isidro.

Descanse en paz la ilustre dama, modelo de lealtad, y reciban sus hijos el sincero pésame que les enviamos.

ULTIMA HORA

MADRID

El general Luque ha recibido á última hora de la tarde un telegrama de servicio expedido en Melilla, entre cuatro y media y cinco de esta tarde en que se le dice, entre otras cosas, que no ocurria novedad.

El gobernador de Bilbao comunica haberse celebrado sin incidentes la manifestación pública anunciada para hoy.

Ha regresado esta tarde á Barcelona el general Weyler.

PROVINCIAS

Un banquete.

ALMERIA. (Domingo, tarde.) En el salón del café España se ha celebrado un banquete en honor de la Comisión que fué á Madrid á gestionar el ferrocarril de la Alpujarra. Reunieronse trescientos comensales, presididos por el alcalde.

Este brindó elocuentemente, haciéndolo también D. Eduardo Segura, en nombre del Sindicato agrícola, abogado D. Rogelio Pérez, D. Antonio Alvarez y el presidente de la Federación obrera, D. Juan Pérez.

Todos hicieron historia de la labor de la Comisión, secundada por sus representantes en Cortes.

Durante todo el acto reinó gran entusiasmo. El Consejo de guerra.

ALCIRA. (Domingo, tarde.) El Consejo de guerra terminó á las cinco de la madrugada, invirtiendo seis horas en la deliberación y tres en redactar la sentencia.

A Valencia han marchado los jueces y el general Carbó.

También embarcó una sección del regimiento de Otumba.

Los procesados que estaban presos y siete más de los que gozaban libertad han sido conducidos á la Cárcel de Valencia.

Manifestación obrera.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado una manifestación organizada por la Federación de obreros vascos para protestar contra las frases que les dijo en sesión pública el concejal socialista Laizeca, afirmando que eran menos aptos para las profesiones que los obreros de otras regiones.

La manifestación resultó una de las más numerosas aquí celebradas, pues pasaban de diez mil los manifestantes.

El orden fué completo.

Habíanse tomado precauciones; pero fueron inútiles, pues los obreros guardaron compostura.

Durante el trayecto, grupos de caracterizados republicanos y socialistas dieron vivas á España.

La manifestación salió del domicilio so-

cial de la Federación de obreros vascos, y desfiló por el paseo del Arenal hasta el Ayuntamiento, donde subió una Comisión para hacer entrega al alcalde de la protesta escrita contra las citadas frases.

El alcalde reconoció la justicia de la protesta contra las injurias dirigidas á los obreros vascos, diciendo que se adhería como bilbaíno, felicitándoles por el buen orden guardado.

Los obreros se retiraron con igual orden.

Vacaciones terminadas.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Con motivo de la real orden telegráfica del ministro de la Guerra, se han despedido de las autoridades militares, para incorporarse á sus respectivos destinos, buen número de jefes y oficiales del Ejército.

También ha marchado á Melilla para incorporarse á aquel Ejército el comandante de Infantería, Sr. Saliquet.

Sigue la tranquilidad.

La tranquilidad sigue siendo completa, á pesar de continuar circulando esta mañana rumores de posibles incidentes.

Donativos.

En el Obispado aumentan los donativos para la reconstrucción de la iglesia parroquial del Carmen, única de las que falta reconstruir de las incendiadas durante los sucesos de la semana sangrienta.

Para los soldados.

El presidente del Circulo Artístico, D. Mariano Fúster, está organizando á beneficio de los soldados que pelean en Africa, un número de un periódico extraordinario.

Se trata de que figuren firmas y trabajos de los primeros artistas y literatos de Barcelona y Cataluña.

Los originales y autógrafos serán vendidos en subasta oportunamente.

El Sr. Fúster tiene muy adelantados los trabajos para este periódico.

Inspección sanitaria.

Continúa la campaña de inspección sanitaria ordenada por el gobernador.

Hoy ha salido para Igualada el inspector provincial de Sanidad, doctor Trallero.

El gobernador ha ordenado que en el más breve plazo posible se construya un matadero en Hospitallet.

Mañana empezará á funcionar el nuevo matadero del pueblo de Paret.

El Ayuntamiento de Badalona ha terminado el Parque de desinfección y dormitorio para pobres transeúntes.

Marcha de marinos.

El comandante del crucero *Princesa de Asturias* ha interesado por telegrama de las autoridades de Marina sean pasaportados con urgencia para Málaga y Melilla los marinos de aquel buque, que están en Barcelona con motivo de las fiestas.

Nuevo ferrocarril.

Comunicación de Lérida que recientemente ha estado en aquella población una Comisión de ingenieros de una Compañía inglesa. De allí se han trasladado á la comarca de Olot para practicar los trabajos preliminares de la construcción del ferrocarril que desde Ripoll vaya á Rosas, pasando por Vallfogona, Olot y otras poblaciones.

EXTRANJERO

Nuevo Gobierno ecuatoriano.

GUAYAQUIL. Ha quedado restablecida la tranquilidad, habiéndose constituido el nuevo Gobierno revolucionario.

Sin embargo, continúan sublevados dos generales contra el Gobierno constitucional. Por haber quedado derrocado éste, no tardarán dichos generales en deponer las armas.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

JAUQUEGAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla, «El Globo», Laraña, 4.—Barc., Andreu, Uriaoh y Rivas.

Ayudantes de Obras Públicas... PRESTAMOS... XVI ANIVERSARIO... D. Gonzalo Martín de Ullón y Calderón... Falleció el día 1.º de enero de 1896... R. I. P.

PRESTAMOS... Por 15 pesetas... Carnets... XIII ANIVERSARIO... EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR... D. Francisco de Cubas y González-Montes... Falleció en Madrid el 2 de enero de 1899... R. I. P.

NOTAS DIARIAS... EL SEÑOR... D. Manuel Otero y Calderón... Falleció el día 30 de enero de 1908... R. I. P.

NOTAS DIARIAS... BARRAS DE ADAS... NOVIAS

NOTAS DIARIAS... EL SEÑOR... D. Manuel Otero y Calderón... Falleció el día 30 de enero de 1908... R. I. P.

ESPECTACULOS

DEL DIA 1.º

REAL.-3,90.- (10.ª de abono).-Otelo. ESPAÑOL.-4,50.- El genio alegre, Crispín y su compadre y El prestidigitador. PRINCESA.-4,90.- El alcazar de las perlas. COMEDIA.-4,90.- La divina Providencia. LARA.-4,90.- La gallina de los huevos de oro (dos actos), El buen demonio (dos actos) y Las tres joyas de la casa. MADRILEÑO.-Secciones especiales a las 2 y a las 8,30, y de moda y monstruos a las 3, 4, 5, 6, 7, 9, 10, 11 y 11,15.-Cine y variedades, y la película «Alma descarriada».

PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4 a 12.- Nuevos programas todos los días; jueves y domingos matine con regalos. ROYAL KURSAAL.-Desde las 8 de la tarde hasta las 11,30, sección continua de cinematógrafo, con las artistas La Welli Olga, La Muscay, Carmen del Villar, La Rebeka, hermanas Mascotas, Pilar y Luisa de Vigné. CHANTECLER (Plaza del Carmen 2).-Desde las 4,30 secciones continuas de cinematógrafo. - Cambio diario de programa. - El asalto al tren núm. 522. PETIT PALAIS.-Desde las 5.-Cine y variedades. Gran éxito de Les Mingrancia y de La Toralito, oupletista. MADRILEÑO.-Secciones especiales a las 2 y a las 8,30, y de moda y monstruos a las 3, 4, 5, 6, 7, 9, 10, 11 y 11,15.-Cine y variedades, y la película «Alma descarriada».

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 1.º.- La Circuncisión del Señor.- Santos Almaquio, Magno y Concordio, mártires; Santos Fulgencio y Justino, obispo; Santos Odilon y Eugenio, abades, y Santas Martina, virgen y mártir y Eufrosia, virgen. Cultos.-Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de la Almudena), y habrá solemne función al Niño Jesús, a las diez, y por la tarde, a las cuatro y media, termina la octava, predicando el señor cura parroco. En la Catedral, a las diez, fiesta solemne, siendo orador el M. I. Sr. Magistral. En la Real Capilla, a las once, misa solemne. En las parroquias, ídem, a las diez. En las Monjas del Sacramento, a las diez, función solemne, y por la tarde, a las cinco, termina la octava al Niño Jesús, predicando D. José Sillonis. En el Cristo de la Salud, ídem, a las cinco, continúa la novena al Niño Jesús, siendo orador el P. Fidel Bardón. En la iglesia Pontificia, ídem, el P. Rabanal. En el Carmen, por la tarde, a las cuatro, ejercicios por la Archicofradía de la Santísima Trinidad, predicando D. Victoriano Bissois. La misa y oficio son de la Circuncisión del Señor. Visita de la Corte de María.-Nuestra Señora de la Almudena en la Cripta, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis, 6 del Olvido en San Francisco. Espiritu Santo: Adoración nocturna. Turno: Cor Jesu.

BOLETIN RELIGIOSO

SENORAS La Casa Ntra. Sra. del Carmen, Toledo, 52, realiza todas sus existencias de abrigos, vestidos y salidas de vestro a precios baratísimos, por ocasión de venta al detall. Traducciones de idiomas.-Escalinata, 13, 1.º izqda. UVAS FRESCAS blancas y color, pifias y demás frutas. Calle Arlabán, 10. HACIENDA Preparación por los oficiales de oposición señores Aristizábal y P. Olazria, que en la última convocatoria lograron cuatro plazas de siete alumnos presentados. Academia Saquilhoat.-San Bernardo, 13, principal.

LÁMPARA TANTALO-SIEMENS

ÚNICA lámpara que por la resistencia de su filamento de metal TANTALO es comparable a la lámpara corriente de filamento de carbón, en su insensibilidad a las sacudidas y sobretensiones, de



lo que resulta su economía y superioridad sobre todas las demás marcas de filamento metálico, que solo alcanzan el máximo de su duración en condiciones de perfecta inmovilidad.

SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIA ELECTRICA.-S. A. Casa constructora de maquinaria y material eléctrico para todas aplicaciones. MADRID, Barcelona, Bilbao, Valencia, Gijón y Sevilla.



DOÑA DOLORES BALANZAT Y BRETAGNE MARQUESA VIUDA DE NAJERA

HA FALLECIDO EL 31 DE DICIEMBRE DE 1911 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, el Excmo. Sr. D. Alonso Coello y Contreras, Secretario-Tesorero de Su Alteza Real; sus hijos los Marqueses de Najera; sus hermanos, sobrinos, demás parientes y testamentario. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 1.º de enero, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Quintana, núm. 7, a la Sacramental de San Isidro.

LA FUNERARIA, PRECIADOS, 20

COMPAÑIA COLONIAL ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

OPOSICIONES ANUNCIADAS EN CORREOS 520 PLAZAS.

Transporte de Mensajerías A DOMICILIO Con motivo de las próximas festividades, la Sociedad de Omnibus de Madrid, contratista de los servicios de camiónaje de las Compañías férreas del Norte, Madrid-Zaragoza-Alicante y Madrid-Cáceres-Portugal, ha establecido un servicio rápido para entregar a los consignatarios, a las pocas horas de la llegada de las mercancías a Madrid, las expediciones de gran velocidad que lleguen con la consignación a domicilio.

Instancias sólo hasta 31 de enero. Presente gratis cuantas se me envíen. Exámenes sólo en Madrid, tanto del propio como de oposición. Edad 16 a 30 años. Admite internos a 125 pesetas mes por todo gasto. Externos, 20 pesetas; previo: 20 idem oposición; toda la preparación, 25 ptas mes. Libros gratis a internos y externos. Internado para 100 alumnos, en hotel propio, construido especialmente para este fin, con calefacción a vapor, agua del Lozoya, luz eléctrica, alcaha y lavabo independientes; hermosos paseos, gimnasio, billar, piano, baños y duchas. Las clases se darán en grupos de 25 alumnos, como máximo. Excelente trato. Director: DON LORENZO CRESPO Y BARRIO, Oficial, por oposición, del Cuerpo de Correos y autor de los textos de preparación para esta carrera con arreglo al programa oficial. Precio de los libros de texto: Gramática, 1,50 ptas.; Aritmética, 6 idem; Francés, 5 idem; Partida Doble, 6 idem; Geografía Postal y Plano, 8 idem; Universal, 5 idem; Legislación, 8 idem; Planos, por provincias, 6 idem.-Libros gratis a todos nuestros alumnos, internos 6 externos. PROGRAMA A QUIEN LO SOLICITE.-MÁTRICULAS: VALVERDE, 2, MADRID COLONIA ESCOLAR CRESPO. CIUDAD-LINEAL (HOTEL)

MAGNÍFICAS AMPLIACIONES a 15 PESETAS COMPANYY.-Fotógrafo PUENCARRAL, 29 MADRID 12 postales en tres posiciones, 10 ptas.

ORO Y PLATA JUGUETES Para Carnaval, acaba de recibir la casa P. Guillén e Hijo, de Valladolid, un surtido colonial de novedades. Pidase el catálogo ilustrado. DINERO presta particular a personas formales, 5%. Reembolsables en plazos de 5 años. Sagrera D., postlag, Berlín, 47.

LA SENORA D.ª Adela Ramírez y Bascán VIUDA DE AGUILERA

Ha fallecido el 31 de diciembre de 1911 a los 61 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus hermanas, doña Dolores y doña Julia Ramírez; hermanos políticos, D. Rafael y D. Miguel Aguilera y D. José Lozano; sobrinos, D. José y D. Rafael Herrera; testamentarios y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios en sus oraciones, por lo cual les quedarán profundamente agradecidos. (1)

GRAN FUNERAL-Carranza, 8.-Tel.º 2.44

HOMBRES

adquiridos por enfermedades y debilidad nerviosa de leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumbi tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres», según los puntos de vista más modernos, con números grabados y constando de 32 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en lengua castellana) se remite franco por la casa editorial, doctor Rumbi, calle de S.º Gerónimo, 69 (Suiza), a quien envía 2 pesetas en sellos. Escriba usted hoy mismo en español a dicho señor.

PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO

Oposiciones en Hacienda Academia Martínez Cabañas, Ventura de la Vega, 5.- Autor: MANUEL DEL OPOSITO y A. pérdices 1910 y 1911; obra aprobada por R. O. Precio: 1,50 ptas. por correo. En conv.º 1910, obtuvo plazas núms. 1, 2, 5, 6, 7, 12, 14, 17, 25 y 30.

ACADEMIA MODELO 3 CERVANTES, 3 Preparación. Apuntis 60 plazas 1,350 pesetas. Ferrocarril del Norte. Sr. D. Inocencio G. Martín, oficial de Correos, licenciado en Teología, Derecho, maestro superior, profesor de Gramática del Fomento de las Artes. Profesores: Sr. Noriega, empleado en el Ferrocarril del Norte, caligrato, mecanógrafo; Sr. Aranas, Ingeniero; Sr. Mayorga, de la Escuela de Minas; Mr. Loubet, profesor de idiomas; Sr. Roca, profesor mercantil.-Exámenes, inmediata convocatoria.-Internos, 100 pesetas.-Externos, 20.

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuenerrral, 42, y consultar dudas.-CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50

PUERTO RICO ESCOGIDO Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGÍTIMA

VENTA DE VACAS LECHERAS de raza holandesa y recién llegadas, sin temor a glosopeda, por haberla pasado ya.-Importadores: Hijos de Paulino López. ROMANONES, 20, PRAL. Madrid

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.

AYLAGAS 16, BOLSA, 16 CALZADOS GARANTIZADOS Nueva clase. Caballero..... Ptas. 12,00 Señora..... 10,50 Chanclos goma reforz. 7,50

TRASPASO por ausencia del dueño, de una tienda de ultramarinos (segunda) y buena vivienda. R.º Cervantes, 2, ptas. 10 a 12.

OPOSICIONES Anunciadas 200 plazas de 2.000 ptas., 1.500 y 1.850 para Hacienda, Estadística, Ferrocarriles y Policía; facilites apuntes; prepara personal técnico. Fuenerrral, 106. Aed.º

Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado. Construcción original Wolf de 10 a 800 caballos. La fuerza motriz más económica de la actualidad. R. WOLF Magdeburg-Buckau Delegación para España: MADRID, Calle Velázquez 21 Producción total, más de 800.000 caballos.

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclamamos. Esquelas de sepelio, novenario * y aniversario. *